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2008 年安徽省初中学业水平考试 � 

 �  化 �   �   �   �  学 � 

 �  (试题卷) � 

可能用到的相对原子质量： �   �  H— � 1 �   �  C—12 �   �  O—16 �   �  I—127 � 

一、本大题包括 10 小题，每小题 2分，共 20 分。每小题的 4个备选答案中只有一个答案符合题意，请将

选出的答案序号填在题后的括号内。 � 

1．2008 年 6 月 14 日是我国第三个“文化遗产日”。以下是我省部分文化遗产，其制作过程主要属于化

学变化（ �   �   �  ） � 

 �   �   �   � 

A．徽州石雕 �  B．阜阳剪纸 �  C．铁锻制的芜湖铁画 �  D．松枝烧制的徽墨 � 

2．我省是农业大省，皖南主产大米，皖北主产小麦。大米和小麦中所含的营养成分最多的是（ �   �   �  ） � 

A．蛋白质 �  B．油脂 �   �  C．糖类 �  D．维生素 � 

3．被誉为中国“新四大发明”之一的复方蒿甲醚(C16H26O5)是治疗疟疾的有效药品。下列关于复方蒿甲醚

的说法错误的是（ �   �   �  ） � 

A．由 C、H、O三种元素组成 �   �  B．一个分子由 47 个原子构成 � 

C．属于有机化合物 �  D．C、H、O三种元素的质量比是 16：26：5 �   �   �   � 

4．下列实验操作或装置正确的是（ �   �   �  ） � 

 �   �   �   � 

A．收集二氧化碳 �  B．取固体药品 �  C．实验室制氧气 �  D．稀释浓硫酸 � 

5．北京奥运会祥云火炬的燃料为丙烷(C3H8)。下列关于丙烷性质的描述，属于化学性质的是（ �   �   �  ） � 

 � 

A．无色气体 �  B．着火点为 450℃，易燃 � 

C．沸点为-42.1℃，易液化 �  D．微溶于水，可溶于乙醇 � 

6．下列有关肥料的说法正确的是（ �   �   �  ） � 

A．为增强肥效，将铵态氮肥和熟石灰混合施用 �   �   �  B．KNO3属于复合肥料 � 
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C．为提高农作物的产量，施用化肥越多越好 �   �   �   �   �  D．为使养分还田，提倡秸秆就地焚烧 � 

7．下图是元素周期表中氢、氧两种元素的相关信息。下列说法错误的是（ �   �   �  ） � 

 � 

A．氢的原子序数为 1 �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �  B．氧的核内质子数是 8 � 

C．氧的相对原子质量是 16.00 �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �  D．氢元素与氧元素只能形成一种化合物 � 

8．下列有关化学观念的叙述正确的是（ �   �   �  ） � 

A．吃鱼后，鱼肉中的钙元素可能会留在人体骨骼内 � 

B．外星球上甲烷分子与地球上甲烷分子的化学性质不同 � 

C．冰中的水分子被冻住了，分子不再运动 � 

D．剪断铜导线时，铜原子可能被剪成两半 � 

9．学习化学时可用下图表示某些从属关系，下列选项正确的是（ �   �   �  ） � 

 � 

 �  A �  B �  C �  D � 

X �  纯净物 �  碱 �  石油 �  复分解反应 � 

Y �  单质 �  氧化物 �  化石燃料 �  化合反应 � 

10．已知 KNO3的溶解度随温度的升高而增大。下列各图是某 KNO3饱和溶液的浓度随温度升高而变化的

图像（不考虑溶剂的质量变化），其中正确的是（ �   �   �  ） � 

 �   �   �   � 

A �  B �  C �  D � 

二、本大题包括 5小题，共 34 分 �   � 

11．（6 分）下图标出的是有关灯泡组成的物质，请根据下图回答下列问题。 � 

 � 

 �  （1）所标物质中属于金属材料的是_______，属于非金属单质的是_____。 �  (各写一种即可) � 

（2）物质的性质决定其用途。请你就图中标出的物质举一例说明： �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �  。 � 

 �  （3）比较锡和铜的金属活动性强弱可采用_____________的方法。 � 

12．（6 分）我国南方去冬今春的大雪，给人们的出行带来诸多不便。一些地方使用了大量的融雪剂用于消
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除积雪。某种融雪剂可能是由NaCl、CaCl2、CuSO4中的一种或两种物质组成。小明为了探究其成分，设

计并完成了以下实验： � 

 � 

根据以上实验，请你推断： � 

（1）该融雪剂中一定不含有___________，一定含有___________。(填化学式) � 

（2）写出第②步反应的化学方程式：_________________________________。 � 

（3）第③步分离操作的名称是___________。 � 

（4）融雪剂的大量使用会给环境带来一些危害。请你写出融雪剂对环境的一种危害或提出道路除雪的一条

合理化建议：_________________________________。 � 

13．（6 分）某地根据当地资源特点将石灰石的开采、加工和高炉炼铁建在一起形成联产。 � 

 � 

（1）炼铁的固体原料有铁矿石、焦炭和________。请写出炼铁过程中 CO 和 Fe2O3 反应的化学方程式：

_________________________。 � 

（2）高炉炼铁排放的废气中含有大量的高温一氧化碳，可作为能源用来煅烧石灰石。请写出煅烧石灰石的

化学方程式：_____________________。 � 

（3）此联产方式的主要优点是：_________________________________ � (答出一点即可)。 � 

14．（9 分）某校研究性学习小组用下图装置进行镁条在空气中燃烧的实验，燃烧、冷却后打开止水夹，进

入集气瓶中水的体积约占集气瓶容积的 70％。 � 

 � 

（1）图中 A仪器的名称是______，燃烧、冷却后打开止水夹，水能进入集气瓶中的原因是：__________________。 � 

（2）如果镁条只和空气中的氧气反应，则进入集气瓶中水的体积最多不超过其容积的______％。现进入集

气瓶中水的体积约为其容积的 70％，根据空气的组成可推出减少的气体中有氮气。 � 

【发现问题】氮气是怎么减少的呢? � 

【假设一】氮气与镁条反应而减少。 � 
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【假设二】________________________________。 �   �   �   �   � 

【查阅资料】镁条在氮气中能燃烧，产物为氮化镁（Mg3N2）固体。氮化镁中氮的化合价是_____。镁条还

可以在二氧化碳气体中燃烧生成碳和氧化镁，该反应的类型是_______。 � 

（3）通过以上探究，你对燃烧的有关知识有了什么新的认识：__________________ �  （写出一点即可）。 � 

15．（7 分）小明选择“铝丝和盐酸反应的快慢与什么因素有关”的课题开展探究。下表是他分别用相同质

量的铝丝和足量稀盐酸反应的三组实验数据： � 

实验编号 �  盐酸的质量分数／％ �  反应温度／℃ �  铝丝消失的时间／s � 

① �  3 �  20 �  500 � 

② �  6 �  20 �  300 � 

③ �  6 �  30 �  80 � 

（1）写出铝和盐酸反应的化学方程式：______________________________。 � 

（2）实验②和③表明：该反应快慢与_______________有关。 � 

（3）能表明盐酸浓度对反应快慢有影响的实验编号是：________和_______。 � 

（4）如果把实验①中盐酸的质量分数改为 4％，请你推出铝丝消失时间(用 t 表示)的取值范围：

____________________。 � 

（5）该实验除了用铝丝消失的时间来衡量反应的快慢外，你还能提出新的方法来衡量该反应的快慢吗? � 

方法：_____________________________。 � 

（6）小明将稀盐酸换成稀硫酸继续实验，发现铝丝和稀硫酸反应现象不明显。 �   �   �   �   � 

【发现问题】为什么铝丝易与稀盐酸反应而难与稀硫酸反应呢? � 

【提出假设】Cl-的存在使酸和铝的反应容易进行。 � 

【设计实验】如果你能帮助小明设计一个合理的实验来验证假设，将奖励4分(化学试卷总分不超过60分)。

_________________________________________________________。 � 

三、本大题共 6分 �   � 

16．（6 分）小芳为测定 Vc 药片中维生素 C（化学式为 C6H8O6）的质量分数，进行了如下实验： � 

反应原理：C6H8O6+I2=C6H6O6+2HI（I2不和 Vc 药片中的其他成分反应） � 

实验数据：取 Vc 药片 2 � g，共消耗 I2的质量为 2.54 � g。 � 

请你帮助小芳计算该 Vc 药片中维生素 C的质量分数。 � 

 �   � 
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答案区 � 

一、选择题 � 

题号 �  1 �  2 �  3 �  4 �  5 �  6 �  7 �  8 �  9 �  10 � 

答案 �  D �  C �  D �  A �  B �  B �  D �  A �  A �  C � 

 � 

二、填空题 � 

11. �  （1）钨丝（或铜丝、焊锡、铝） �   � 氮气 �   �   �   � 

（2）氮气的化学性质不活泼，可用于灯泡填充气（其它答案合理即可） �   �   �   �   �   � 

（3）把锡片插入到硫酸铜溶液中 � 

12. �  （1）CuSO4 �   �  CaCl2 �   �   �   �   � 

（2）CaCl2+Na2CO3=CaCO3↓+2NaCl � 

（3）过滤 �   �   �   �   �   �   � 

（4）危害道路两旁的植物 �   � 或机械除雪为主，融雪剂融雪为辅（其它答案合理即可） � 

13. �  （1）石灰石 �   �  Fe2O3+3CO 2Fe+3CO2 �   �   �   �   � 

（2）CaCO3 CaO+CO2 � ↑ �   �   �   � 

（3）循环利用，节约能源，降低成本（其它答案合理即可） � 

14. �  （1）烧杯 �   � 集气瓶中气体减少，压强减小，导致烧杯中的水进入集气瓶 � 

（2）21 �   � 

【假设二】 � 氮气与瓶内的其他物质反应而减少（只要答到符合初中学生已有知识水平和经验的合理假设） � 

-3 �   �  置换反应 �   �   �   �   � 

（3）燃烧不一定需要氧气（二氧化碳不但能灭火，在一定条件下还能支持燃烧等，其它答案合理即可） � 

15. �  （1）2Al+6HCl=2AlCl3+3H2↑ �   �   �   �   � 

（2）温度 �   �   �   �   �   �   � 

（3）①② �   �   �   �   �   �   � 

（4）300s<t<500s � 

（5）用排水法收集一瓶氢气所用时间的多少来衡量（或通过单位时间内生成氢气的量等，其它答案合理均

可） �   �   �   �   � 

（6）向铝丝与稀硫酸的反应装置中加入NaCl 粉末或溶液，观察反应是否容易进行 � 

三、计算题 � 

16. �   �  88% � 

 � 

新东⽅方 6 ⼈人⼩小班特⾊色 

             同⽔水平⼊入班   定制化教学   ⾼高频度互动    个性化关注 


